

重庆市多举措改善民生,充分保障居民权利

山城如画 幸福如歌

他们为建设西南作出了贡献,我们要服务好他们。”双钢路社区书记杜贤利说。

走在双钢路社区,绿树成荫,老人们在广场上健身娱乐,处处欢声笑语,这是老旧小区改造带来的新景象。

在改造过程中,街道充分尊重居民的知情权和参与权,采纳群众建议,修了一个300米的塑胶健身步道,还增加了乒乓球台、羽毛球场、儿童乐园以及具有钢铁元素的雕塑等。

以前,李景武最忧心的问题就是买菜做饭。“岁数大了,腿脚不便,每顿饭量有限,为了买少量菜要走好远,真的不方便。”

近年来,该社区建起了“老年饭桌”,老职工们不用再为买菜发愁了。“干烧鲫鱼12元、蒜香山药5元、红烧冬瓜5元……”在社区食堂,记者看到,当天的菜单共有荤素搭配的12个菜,不仅品种丰富,而且物美价廉。

“莎姐”呵护未成年人成长

在重庆市第三十七中学校的法治安全教育基地,该市大渡口区检察院检察

官王巍然为学生们上了一堂法治课。在游戏中,孩子们明白了何为校园欺凌,遇到校园欺凌该怎么办。“这样的学法形式,我们很有兴趣,一点也不枯燥。”初二学生罗蓝萱对记者说。

数据显示,2019年大渡口区的未成年人犯罪率为0。这与该区检察院“莎姐”团队的工作是分不开的,王巍然就是该团队的成员。

如今遍布重庆的“莎姐”青少年维权岗,最初创建于大渡口区检察院。团队的名字源于未成年人习惯喊该院检察官王莎“莎姐”,还因为“莎草”有治病救人的意思,寓意重视青少年犯罪预防的“事前”环节和判决执行后矫治帮扶的“事后”环节。大渡口区“莎姐”因“耐心教育、爱心感化、真心挽救”而知名。

2012年,重庆市检察院在全市45个院统一设立“莎姐”青少年维权岗,挑选配备“莎姐”检察官416名,面向社会招募1531名“莎姐”志愿者,建立51个观护基地,吸纳40个社工组织、100多名心理咨询师共同开展未成年人司法保护工作。2018年以来,他们共开展“莎姐”进

校园、进社区、进乡村活动2600余场。在“莎姐”的帮助下,涉罪未成年人重新找到了人生的坐标,有的人进入高等院校就读。

开展人权教育

“同学们,请对比一下《国家人权行动计划》第一期、第二期、第三期的区别,哪位同学可以谈一谈?”在西南政法大学的课堂内,授课教师正在讲授《人权概论》课程,这也是该校本科法学专业的通识课程,每年学习人数不低于2000人。

西南政法大学是国家人权教育与培训基地的所在地。该校编写的《人权之门》,是我国人权领域的第一部通识教材。

西南政法大学人权研究院执行院长张永和告诉记者,该院自主设立了“人权法学”二级学科,建立涵盖本科、硕士、博士层次的完整培养体系,探索“法学+人权+外语”的三叠加人才培养模式。此外,《人权概论》在线课程还在中国大学慕课“爱课程”网上线,累计选课人数近万人。

人民幸福生活是最大的人权

本报记者 赵昂

“1958年10月我从辽宁鞍山到了重庆,已经过去63年了。”近日,在重庆市渝中区大溪沟街道双钢路小区,88岁的居民李景武用带着东北口音的普通话对《工人日报》记者说,“我们为建设重庆而来,而今他乡已是故乡。在这座山城,我们生活得非常幸福。”

近年来,重庆市多措并举,着力改善民生,充分保障居民权利,努力让每个居民都能幸福地生活在山城。

社区改造服务老年居民

63年前,与李景武一起挥别鞍山扎根重庆的,共有800多人,他们是鞍山黑色冶金设计院的职工和家属。当时,为发展西南地区的钢铁工业,该院西迁山城,后来成为重庆钢铁设计研究总院。

如今,那一代人已步入暮年。“现在还有很多老职工生活在我们小区,

完成本地立法!香港立法会三读通过完善选举制度条例草案

新华社香港5月27日电 (记者苏万明)高票通过!27日,香港特区立法会三读通过《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》(下称“条例草案”),相关条例将于5月31日刊宪生效。这标志着完善香港特别行政区选举制度的本地立法工作全面完成,是依法治港、拨乱反正的又一重大制度成果。

27日上午,立法会以40票赞成、2票反对,二读通过条例草案。随后,立法会即进入全体委员会审议阶段,审议特区政府提出的超过360项修正案。16时许,立法会以40票赞成、2票反对,三读通过了条例草案。

今年3月11日,全国人大高票通过完善香港选举制度相关决定;3月30日,全国人大常委会通过香港基本法附件一和附件二修订案。4月13日,特区政府将条例草案刊宪,并于次日提交立法会进行首读及二读。

特区政府政制及内地事务局局长曾国卫感谢特区政府相关部门及时完成条例草案,立法会议员高效审议并提供大量宝贵意见,社会团体对社会大众的宣传推广以及社会大众对条例草案的支持。他表示,完善后的选举制度将坚实和全面地提供制度保障,并与其它香港法例一起,

广州防疫一线的“守护天使”

5月27日,在广州荔湾区广钢新城核酸临时采集点,南方医科大学南方医院的医务人员进行核酸检测采样。

广州市荔湾区于5月26日至27日开展全员核酸检测。各级医务人员紧急响应,在各街道、社区检测点一线,冒着高温进行核酸检测工作。

新华社记者 邓华 摄

(上接第1版)

“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风,务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”在景区常年售卖纪念品的陈锁平,流利地背出“两个务必”。

陈锁平说:“宣传‘两个务必’是老区党员的自觉。”

“谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为民。这是总书记在座谈会上提出的要求,是我们党员干部的行动标尺。”平山县委书记张前锋说,平山老区牢记总书记谆谆教诲,无论是决战脱贫攻坚,还是推动高质量发展,都坚持把密切党和群众的血肉联系作为重中之重,努力把践行“两个务必”转化为行动自觉。

答卷——对革命先辈最好的告慰

【红色足迹·总书记的牵挂】

“总书记十分关心老区发展,在座谈会上,他对干部包村等帮扶措施询问得很细。”参加座谈会的西柏坡村村民闫上青回忆说,“总书记跟咱老百姓亲,一直牵挂着西柏坡人民。”

今年春节前夕,习近平总书记回信勉励平山县西柏坡镇北庄村全体党员,把乡亲们更好团结凝聚起来,让日子过得越来越红火。

【红色历史·老区平山的光荣】

革命战争时期,平山有5万多人参军参战,近万人为国捐躯,涌现出了平山团、“子弟兵的母亲”戎冠秀等一批英雄群体和人物。

和平建设年代,为支援修建岗南和黄壁庄两座大型水库,老区又奉献出13

“赶考”,永远在路上

万亩良田,10万多人搬上高岗旱岭重建家园。

西柏坡镇镇长张荣说,全镇辖有西柏坡村、梁家沟村、北庄村等16个行政村,都是水库移民村。革命时期有200多名西柏坡儿女光荣牺牲。1958年修建岗南水库,西柏坡人民又从“米粮川”搬到高岗旱岭,人均耕地从原来5亩陡降为0.3亩。

【决战脱贫攻坚】

“最好的干部派到扶贫一线”“大产业覆盖、小产业带动、点对点帮扶”“政策找户、户找政策、逐人核查”……

脱贫攻坚战打响后,平山县汇集力量决战脱贫攻坚,不打贏,不收兵。

基础设施提升,旅游短板补齐,新业态增多……西柏坡步入发展快车道。

“天线入了地,柏油路通到家门口,还用上了抽水马桶……”闫上青一一盘点说,“西柏坡过上了‘青山绿水红日子’。”

2018年,平山县退出贫困县序列。此后,平山连续在省级脱贫成效年度考核中取得“好”的成绩。

“脱贫攻坚,与全国人民一起全面建成小康社会,是对革命先辈最好的告慰。”西柏坡镇党委书记陈东亮说,他们正遵照总书记嘱托,努力巩固脱贫攻坚成果,接力奋斗乡村振兴。

唐续——走好新时代的“赶考路”

【红色足迹·九月会议旧址】

2013年7月11日,在九月会议旧

址,习近平总书记主持召开了县乡村干部、老党员和群众代表座谈会。总书记指出:“这里是立规矩的地方。党的规矩、制度的建立和执行,有力推动了党的作风和纪律建设。”

习近平总书记在座谈会上表示:“‘考试’仍在继续,所有领导干部和全体党员要继续把人民对我们党的‘考试’、把我们党正在经受和将要经受各种考验的‘考试’考好,努力交出优异的答卷。”

【红色历史·九月会议】

在西柏坡中共中央旧址,有一座不起眼的长方形土坯房,里面只有几张桌子和几把长凳。这里便是著名的九月会议旧址。

1948年9月8日至13日,中共中央政治局召开了扩大会议即九月会议,提出从根本上打倒国民党的反动统治的战略任务,要求军队向前进。会议作出关于执行请示报告制度的决议,要求各级党组织增强纪律性,还强调要继续克服某种程度上存在着的成分不纯、思想不纯、作风不纯的不良现象。

【传承红色基因】

今年76岁的闫青海是西柏坡有名的义务讲解员,也是一名老党员,他经常来九月会议旧址,向游客讲述他的传奇故事。

“我这辈子有两大幸事,一个是我党的一大代表董必武救过我的命,一个就是和习近平总书记面对面座谈。”闫青海感慨,他的命运与党的百年历程

紧密相连。

1948年秋,3岁多的闫青海得了一场重病,奄奄一息。绝望的父母把他包裹起来,放在石碾子上,本想就此放弃。没想到,住在西柏坡的董必武夫妇发现了他,并将他送往医院进行抢救。

后来曾担任村党支部副书记的闫青海,带领村里年轻人外出“闯荡”增收,还带头发展旅游,开了全村第一个“农家乐”,经营起第一艘观光船,成为村里首个“万元户”。

“生在解放区,长在新中国,奋斗在改革开放的大潮中,安享晚年在新时代。”闫青海说,他经历了中国人民从站起来、富起来到强起来的伟大历程。

“这些巨变,哪个不是靠党带领人民干出来的?”闫青海说,虽然年纪大了,但他“一辈子都不想犯懒”,还要发挥一名老党员的余热,坚持宣传西柏坡精神。

充满干劲的还有梁家沟村“70后”党员陈素梅。她在西柏坡开了20多年餐馆,从最早一间平房到后来三层楼饭店,生意越做越大。但今年当选村委会副主任后,陈素梅决定放下生意,腾出更多精力服务村民。“作为党员,不能光想着自己。”她说,村里正“二次创业”发展集体经济,“我得带头干!”

“机遇不等人,只争朝夕。”在北庄村,30岁的村党支部书记王丹忙个不停。她说,接力乡村振兴,还要壮大自身产业,北庄正加快融入西柏坡红色旅游,每天都有干不完的活儿。

(新华社石家庄5月27日电)

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物

焦裕禄:生也沙丘,死也沙丘,父老生死系

新华社记者 王烁

时至今日,不少兰考人仍清晰地记得焦裕禄下葬那天的场景:十里八村赶来的乡亲们,聚在兰考县城北郊的一处沙丘下,大家胸戴白花,眼含热泪,在寒风中久久站立……

50多年过去,兰考的变化翻天覆地。但是,焦裕禄书记和那块土地上所发生的一切,永远镌刻在人们的心中。

焦裕禄,1922年8月16日出生在山东省淄博市博山区崮山乡北崮山村的一个贫苦家庭。日伪统治时期,焦裕禄一家的生活越来越困难。焦裕禄曾多次被日寇抓去毒打、坐牢。后被押送到抚顺煤矿当苦工。1943年秋天,他终于逃出虎口,到江苏宿迁给地主当长工。

1945年抗日战争胜利后,焦裕禄从宿迁回到家乡。当时他的家乡虽然还没有解放,但是共产党已经在这里领导群众进行革命活动。在焦裕禄的主动要求下,他当了民兵,并参加了解放博山县城的战斗。

1946年1月,焦裕禄加入中国共产党。不久,参加区武装部工作,领导民兵坚持游击战。之后,调到山东渤海地区参加土地改革复查工作,曾担任组长。

解放战争后期,焦裕禄随军离开山东,来到河南,分配到尉氏县工作,一直到1951年。他先后担任过副区长、区长、区委副书记、青年团县委书记等职。而后又先后调到青年团陈留地委和青年团郑州地委工作,担任过团地委宣传部长、第二副书记等职。

1953年6月,焦裕禄到洛阳矿山机器厂参加工业建设,曾任车间主任、科长。1962年6月任尉氏县委书记处书记。同年12月,焦裕禄调到兰考县,先后任县委第二书记、书记。

兰考县地处豫东黄河故道,是个饱受风沙、盐碱、内涝之患的老灾区。焦裕禄踏上兰考土地的那一年,正是这个地区遭受连续3年自然灾害较严

重的一年,全县粮食产量下降到历年最低水平。“吃别人嚼过的馍没味道。”焦裕禄从到兰考第二天起,就深入基层调查研究,在一年多的时间里,跑遍了全县140多个大队中的120多个。

在带领全县人民封沙、治水、改地的斗争中,焦裕禄身先士卒,以身作则。风沙最大的时候,他带头去查风口,探流沙;大雨瓢泼的时候,他带头蹚着齐腰深的洪水察看水流势;风雪铺天盖地的时候,他率领干部访贫问苦,登门为群众送救济粮款。他经常钻进农民的草庵、牛棚,同农民同吃同住同劳动。他把群众同自然灾害斗争的宝贵经验,一点一滴地集中起来,成为全县人民战胜灾害的有力武器。

焦裕禄的心里装着全县的干部群众,唯独没有他自己。他经常肝部痛得直不起腰、骑不了车,即使这样,他仍然用手或硬物顶住肝部,坚持工作、下乡,直至被强行送进医院。

1964年5月14日,焦裕禄被肝癌夺去了生命,年仅42岁。他临终前对组织上唯一的要求,就是“把我运回兰考,埋在沙堆上。活着我没有治好沙丘,死了也要看着你们把沙丘治好”。1966年,河南省人民政府追认焦裕禄同志为革命烈士。

焦裕禄去世后,一代代共产党人在兰考接力奋斗,不仅实现了焦裕禄治好沙丘的遗愿,更是让这片土地发生了翻天覆地的变化。2017年3月,兰考成为河南首个脱贫摘帽的贫困县,利用焦裕禄当年带领大家栽下的泡桐树制作乐器、家具等,也成了兰考致富奔小康的一项重要产业。

“保持劳动人民的本色,发扬艰苦奋斗的精神,我立志成为像焦裕禄一样的人民公仆……”焦裕禄纪念园里,一群又一群青年党员面向焦裕禄的墓碑,庄严宣誓。

(新华社郑州5月27日电)

王进喜:“铁人”长眠,精神永存

新华社记者 王铭禹

在距离中国“石油工业摇篮”玉门油田老君庙采油厂不远的玉门老城区,“玉门铁人干部学院”教学楼庄重大气,来这里学习、参观的人络绎不绝。

2018年,为深入挖掘“铁人精神”,玉门依托老城和玉门油田丰富的工业遗迹和红色资源,建设玉门铁人干部学院。这里已成为甘肃知名的红色教育基地。

1923年,王进喜出生于甘肃省玉门。苦难的经历和恶劣的生存环境,练就了他刚毅坚韧的性格。1938年,15岁的王进喜来到玉门油矿当小工。

1950年,王进喜通过操作考核,成为新中国第一代钻井工人。这段时期,很多钻机因为没有钻头而停钻,他便组织青年突击队从废料堆里找旧钻头,擦去锈,修修配配,拼装成可用的钻头,既为国家节省了开支,又不耽误生产,经验在全油田推广。

1956年,王进喜加入中国共产党。1958年,他带队创出月进尺5009米的全国钻井纪录。1959年,王进喜被选为全国劳动模范和全国“工交英模会”代表,前往北京参加国庆观礼。他看到公共汽车上背着煤气包,倍感压力和责任。“国家都没有油用了,石油工人还有什么资格受表扬?”他说。

如今,王进喜奋战过的玉门油田,已经走过82年开发建设历程,面临油气资源枯竭的现状。耄耋之年的玉门油田立下原油产量上百万吨、建设百年油田的“双百”之志;同时,加快建设解决水制氢项目,加快能源转型,为保障国家能源安全继续贡献力量。

1956年,王进喜加入中国共产党。1958年,他带队创出月进尺5009米的全国钻井纪录。1959